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НАЦІОНАЛЬНА ТУРИСТИЧНА СИСТЕМА В КОНТЕКСТІ 
ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ТЕНДЕНЦІЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

У сучасному суспільстві туризм перетворюється із супутньо-
го фактору, що сприяв нарощуванню потенціалів національних 
економік на потужну систему, яка є самостійним джерелом еко-
номічного зростання, диверсифікації економіки, залучення знач-
ного обсягу грошових коштів, створення додаткових робочих 
місць. Все це доводить необхідність розгляду туризму в кон-
тексті світових глобальних процесів через можливі неодно-
значні впливи та необхідність формування «захисної» моделі 
поведінки внаслідок порушення соціокультурної та екологічної 
рівноваги, тощо. У цьому контексті важливим є використання в 
туризмі принципів сталого розвитку як сучасної суспільної 
парадигми. 

Проблеми сталого розвитку туризму перебувають у полі зору 
наукових досліджень, вони висвітлені в працях українських і 
зарубіжних науковців: Г. Амстронга, В. Боголюбова, К. Купера, 
Ф. Кларка, Е. Максарової, Л. Побоченко, С. Сєвастьянової, 
Дж. Тейлора, Т. Ткаченко. Проте, зважаючи, з однієї сторони на 
динамічність розвитку самого туризму, а з іншої – актуалізацію 
проблем сталого розвитку, необхідність зазначених досліджень 
є вимогою часу. 

Дослідити процеси, обґрунтувати принципи сталого розвитку 
національної туристичної системи, що являє собою складне, ці-
лісне, інтегроване утворення, яке формується із сукупності видів 
економічної діяльності, спрямованих на виробництво, обмін, 
розподіл та споживання туристичного продукту і задоволення 
пов’язаних із цим процесом потреб, організоване відповідно до 
державного та ринкового регулювання, досить складно виходя-
чи із: 1) багатоаспектності та складності саме категорії «туризм» 
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враховуючи також його багатогранність структурної сутності на 
наявність поліієрархічних зв’язків; 2) динамічності і невизначе-
ності процесів, характерних внутрішньому і зовнішньому сере-
довищу цієї системи; 3) значного впливу неоднозначних глоба-
лізаційних процесів та перебування національної туристичної 
системи як в структурі національної так і міжнародної еконо-
міки; 4) складності визначення меж цієї системи та можливості 
одночасного диверсифікованого використання потенціалів для 
різних видів економічної діяльності (у т. ч. і для туризму). 

У науковій думці існують різнобічні бачення явищ щодо ту-
ризму заснованого на ідеях сталого розвитку: «сталий туризм», 
«сталий розвиток туризму», «сталість в туризмі», «туризм на 
засадах сталого розвитку». Тобто, можна констатувати, що ці 
ідеї розглядаються з різних аспектів, і це може сприяти деталь-
ному дослідженню та виробленню комплексних системних рі-
шень для їх ефективного втілення у суспільну практику. Зокре-
ма, використовуючи розуміння сталого розвитку туризму як 
«орієнтованого на довгостроковий період, при якому досяга-
ється баланс в реалізації економічних, екологічних, соціальних і 
культурних цілей розвитку, враховуються інтереси всіх зацікав-
лених сторін (туристів, дестинацій, що приймають туристів та 
що їх направляють, місцевого населення), на основі раціональ-
ного використання туристичних ресурсів і всебічного партнер-
ства» [2, с. 346], можна вважати, що одним із засадничих ідей в 
цьому контексті є оптимальне використання ресурсів та зве-
дення до мінімуму шкоди довкіллю. 

Крім того, варто зазначити, що концепція сталого розвитку 
не завжди отримувала позитивні оцінки експертів, у т. ч. і через 
неоднозначне трактування словосполучення – «sustainable de-
velopment» – «стійкий, сталий (статичний, нерухомий) розвиток 
(рух, динаміка)». Досить часто науковці в україномовній літе-
ратурі трактують дане поняття як «тривалий та підтримуючий 
розвиток соціально-економічної системи, який забезпечує без-
перервний прогрес суспільства» [3, 4]. 

Зважаючи на важливість та складність зазначених питань, 
туризм включений в «Цілі сталого розвитку» прийняті на 70-й 
сесії Генеральної Асамблеї ООН 25 вересня 2015 р. в якості ці-
льового показника цілей 8, 12 і 14: 1) неухильне, всеохоплююче 
і стійке економічне зростання, повна і продуктивна зайнятість та 
гідна роботи для всіх; 2) забезпечення раціональних моделей 
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споживання і виробництва; 3) збереження та раціональне вико-
ристання океанів, морів і морських ресурсів в інтересах сталого 
розвитку [5]. 

Отже, сталість функціонування туризму визначає його розви-
ток у таких аспектах: економічному, екологічному, соціально-
культурному і, вважаємо за доцільне, до даного переліку додати 
також геополітичний. Базуючись на дослідженнях можна сфор-
мувати засади досягнення цільових орієнтирів туризму в кон-
тексті сталого розвитку, що враховують прийняті Генеральною 
Асамблею ООН «Цілі сталого розвитку». 

Таким чином, розвиток національної туристичної системи на 
принципах сталого розвитку передбачатиме: 1) максимізацію 
впливу позитивних процесів; 2) вплив можливих негативних 
посередництвом туризму на суспільство зведений до мінімуму 
та/або ефективно усунуто його негативні наслідки. При цьому, 
зважаючи на властивість туризму бути каталізатором соціально-
економічних процесів, здійснювати мультиплікаційний ефект, 
можна припустити, що механізм сталого розвитку може бути 
ефективно поширений на інші сфери. 
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